

УДК 316.013

ЭКОЛОГИЯ СЕМЕЙНЫХ ЦЕННОСТЕЙ

И.Г. Синьковская

к. социол. н., доцент кафедры социальной работы и социологии
ФГБОУ ВО «Сибирский государственный
университет науки и технологий имени академика М.Ф. Решетнева»

Аннотация: Рассматриваются главные тенденции изменения ценностных ориентаций семьи в современном российском обществе. Раскрывается важность формирования семейных ценностных ориентаций для поддержания экологии семьи.

Ключевые слова: семья, семейные ценности, трансформация семьи, социализация, семейная политика.

Summary: The main tendencies of change of valuable orientations of a family in modern Russian society. Reveals the importance of family value orientations to maintain the ecology of the family.

Keywords: family, family values, transformation of a family, socialization, family policy.

Семья - важнейший социальный институт сохранения и формирования духовных ценностей, норм, правил и образцов поведения, которые транслируются новым поколениям, закладывая образец будущей модели семейных отношений [1].

Социологи рассматривают экологию семьи как область знаний, изучающих различные аспекты взаимодействия семьи, общества и природы, в том числе вопросы брачного, семейного и родительского поведения.

С позиции социальной экологии, экология семьи - это изучение жизнедеятельности семьи во взаимосвязи с окружающей средой в пределах трех экосистем: «семья - социальная микросреда», «семья - социальная макросреда» и «семья - социальная мезосреда», в основе которых лежат системы семейных ценностей, регулирующих эти взаимосвязи.

Функциональный и структурной кризис семьи, остро проявляющийся в настоящий момент, является результатом трансформации данных ценностей, их переориентации с патерналистических на индивидуалистические. Повышение роли личности в социальных процессах, максимализация личных выгод, приоритет материального потребления, по мнению ряда авторов (И.Г. Кузиной, А.В. Винокуровой и др.) формируют новую современную модель семейных отношений, с пониженной мерой ответственности личности перед своим окружением [2].

Изменение структуры семьи (доминирование простых, нуклеарных семей), ненадлежащая реализация специфических функций (репродуктивной, воспитательной, экзистенциальной, примат функций, связанных с получением эмоционального и сексуального удовлетворения), приводит к доминированию супружеских семей (ориентированных не на деторождение, а на автономные, обоюдновыгодные партнерские отношения), что в итоге меняет экологию семьи, разрушая естественные, природные связи человека и природы, в основе которых всегда лежали цели сохранения популяции и органичного взаимодействия с экологической нишей. Следствие: увеличение количества неполных, неблагополучных семей (в Красноярском крае, из 823 тыс. зарегистрированных семей, 204, 2 тыс. являются неполными), снижение рождаемости, разнообразие гендерных ориентаций и альтернативных форм брачных отношений, рост суицидального поведения, домашнего насилия, субкультурных молодежных практик, связанных с деструкцией [3,4,5,6].

Однако, несмотря на существующую трансформацию семейных отношений, семья, по результатам социологических исследований, остается одной самых значимых ценностей российской молодежи и «крепкий брак на всю жизнь» с наличием детей, является основой их представления об успешной, счастливой жизни [5]. Тем самым, можно сказать, что сохранение традиционных ценностей семьи является необходимым условием для сохранения социального порядка и стабильности государства.

Список литературы

1. Синьковская И.Г. Формирование семейных ценностей как основы новой социальной структуры Российского общества / И.Г. Синьковская, И. В. Малимонов // Вестник Восточно-Сибирской открытой академии: электрон. науч. журн., 2017. – № 25. URL: <http://www.vsoa.esrae.ru/191-1036>

2. Малимонов И.В., Синьковская И.Г., Рахинский Д.В., Король Л.Г. Влияние экономических факторов на демографический процесс рождаемости в современном обществе // Исторические, философские, политические и юридические науки, культурология и искусствоведение. Вопросы теории и практики, – Тамбов: Издательство «Грамота», 2015. – № 11(61). в 3-х ч. Ч. II. С. 114-118.

3. Синьковская, И.Г. Феминизация бедности, жизненные силы неполной семьи//Актуальные психолого-педагогические, философские, экономические и юридические проблемы современного российского общества: коллективная монография.- Ульяновск: Зебра, 2016.- С. 173-185.

4. Синьковская, И.Г. Гендерные стратегии студенческой молодежи//Сб. научных трудов межд. н-п. конференции «Перспективные инновации в науке, образовании, производстве, транспорте 2011» Том 16. Педагогика. психология и социология. - Одесса: Черноморье, 2011.-204 с. С.89-91.

5. Малимонов, И.В. Синьковская, И.Г., Рахинский Д.В., Бакшеев, А.И. Трансформация гендерных ролей российской семьи в многообразии социальных отношений и ценностей[Электронный ресурс] //Научное мнение (Педагогические, психологические и философские науки): электрон. науч. журн. 2016. №12.- С.29-34.

6. Синьковская, И.Г. Сексуальное насилие над женщиной и его превенция как социальная проблема российского общества //Актуальные психолого-педагогические, философские, экономические и юридические проблемы современного российского общества: коллективная монография. Вып.2.- Ульяновск: Зебра, 2017.- С. 173-193.